

临床利用机制微粒皮进行皮肤移植,创面封闭较快。说明机制微粒皮对微粒皮边缘细胞损伤较轻,创缘复苏快,有利于边缘细胞的增殖及皮片扩展。以上实验结果和临床观察表明,应用微粒皮机制作微粒皮对皮肤细胞的损伤较轻,皮粒扩展、互相融合及创面封闭较快,在临幊上有一定的推广和使用价值。

参考文献

- 陈建设,刘贤志,陈劲松,等.介绍一种新型自制微粒皮机.中华烧伤杂志,2002,18:375-376.
- 张明良,陈伟乐,徐军,等.碎皮机在微皮移植术中的应用.中华整形烧伤外科杂志,1990,6:65-66.
- 王锡华,吴军,张宁,等.应用人一鼠皮肤移植判断冻存人体皮肤的活力.中国现代杂志,2000,10:14-16.

(收稿日期:2002-11-13)

(本文编辑:张红)

· 病例报告 ·

救治特重度烧伤并发多器官功能障碍综合征一例

王志强 蔡宝仁 孔繁英 肖杰 田玮

笔者单位收治 1 例烧伤面积为 90% TBSA、合并冲击伤和吸人性损伤的患者,伤后相继并发脑、肺、心、肾、肝脏、血液、胃肠道及代谢系统等 8 个器官系统功能障碍,经治疗痊愈出院。现报告如下。

临床资料:患者男,32 岁,平素健康。因锅炉管道爆炸被高温(350℃)、高压(180 个大气压)水蒸气烫伤,伤后 30 min 入院。查体:体温 36.2℃、脉搏 130 次/min、呼吸为 24 次/min、血压 120/82 mm Hg(1 mm Hg=0.133 kPa)。烦躁,呼吸费力,口渴,声嘶,咳黑色黏稠痰,四肢湿冷。创面腐皮脱落,创基苍白或红白相间,被粉尘严重污染。诊断:(1)特重度烧伤,面积 90%,其中深Ⅱ度 28%、Ⅲ度 62% TBSA。(2)冲击伤。(3)中度吸人性损伤。(4)低血容量休克。

治疗:入院后快速补液复苏,吸氧,创面外涂磺胺嘧啶银(SD-Ag)糊剂,远红外线照射。伤后 18 h 因患者呼吸困难行气管切开术。休克期病情平稳,尿量维持在 100~145 ml/h。伤后 5 d 在全身麻醉下行双下肢削痂异体皮移植术,削痂至浅筋膜;术中补液 4 200 ml,其中全血 1 000 ml;术中生命体征平稳,平均尿量 10 ml/h。第 7 天在全身麻醉下行自体头皮嵌入术,随后出现肾病综合征症状,血压 200/100 mm Hg,血浆白蛋白 22.9 g/L,总蛋白 38.4 g/L,重度浮肿,持续蛋白尿(++)+,严重低蛋白血症。贫血(血红蛋白 98 g/L、红细胞 3.15 × 10¹²/L)。第 18 天彩色多普勒超声提示心包积液,肝脏轻度损害,化验示凝血酶原时间延长。双下肢创面有霉菌感染,外用碘伏,全身用氟康唑抗感染治疗。第 36 天患者体温升至 40.5℃,血压降至 75/45 mm Hg,心率为 150 次/min,呼吸 36 次/min,PaO₂ 272 mm Hg, PaCO₂ 235 mm Hg, 双肺下野湿性啰音。应用多巴胺等药物使患者血压维持在 75~85/45~55 mm Hg。嗜睡,明显腹胀,大便潜血(++)。球杆菌比例失调,丙氨酸氨基转移酶(GPT)161 IU/L,白细胞 3.6 × 10⁹/L。血常规镜下见:中毒颗粒为 30%,细胞核肿胀,出现

晚幼粒及中晚幼红细胞。成熟红细胞苍白区明显扩大,不名细胞占 8%,持续约 10 d。第 40 天,患者双下肢自体皮片出现霉菌感染,在硬膜外麻醉下行霉菌感染灶清除术。术后 5 d,尿蛋白消失。术后 10 d 全身水肿消退,伤后 99 d 彩色多普勒超声检查心内结构恢复正常。

结果:伤后 20~28 d,患者头面及前后躯干、臀部创面自行愈合;第 60 天双手、双上肢、双侧胸及颈部创面愈合;双下肢创面第 75 天愈合。患者于伤后 143 d 痊愈出院。

讨论 多器官功能障碍综合征(MODS)是目前烧伤后严重并发症和主要死亡原因之一,出现 3 个脏器以上功能衰竭的患者死亡率达 80%~100%。本例患者在烧伤后相继并发多器官系统功能障碍^[1],其救治的主要措施在于严密监测,及时诊断、治疗。体会如下:(1)本例患者伤后 5 d 发生早发型 MODS,手术和麻醉打击是直接原因,但也与合并冲击伤和吸人性损伤、严重低蛋白血症、术中补液及输血量较大等因素有关。该患者因伤势严重,机体的一般状况在削痂术前未能得到充分纠正,致使伤后很快并发 MODS。(2)该患者感染霉菌使感染症状加重,在发生 MODS 后立即进入严重的感染阶段,体温由正常迅速升至 38.5℃ 以上。尽管早期联合应用高效广谱抗生素,但仍在伤后 36 d 发生感染性休克,并导致以感染为诱因的第 2 次 MODS,直到彻底清除霉菌感染灶,感染症状才得以控制。(3)目前对 MODS 的治疗还缺乏成熟而有效的手段,关键在预防。发生 MODS 后,重点要防止向多脏器衰竭(MOF)发展,并对心、肺、肾、脑、肠道及肝脏等重要脏器功能进行支持与维护。患者治疗期间曾用黄芪、参麦、大黄等中药,及时补充人体免疫球蛋白、血浆蛋白等,调节并保持内环境的稳定。

参考文献

- 黎鳌,主编.烧伤治疗学.第 2 版.北京:人民卫生出版社,1995. 273~275.

(收稿日期:2001-05-17)

(本文编辑:苟学萍)

作者单位:121001 锦州,解放军第二〇五医院烧伤整形科